

沈粹缜，苏绣大师沈寿之后，是著名爱国主义人士邹韬奋先生的夫人。新中国成立后，在宋庆龄的鼓励和支持下，她参加中国福利基金会工作，担任中国福利会托儿所所长，1978年后，又由宋庆龄亲自提名担任中国福利会秘书长。在风雨如晦的岁月中，宋庆龄与沈粹缜结下了深厚情谊。今年的1月27日是宋庆龄先生诞辰122周年，由邹韬奋、沈粹缜之女邹嘉骊先生整理编纂的《别样的家书——宋庆龄、沈粹缜往来书信集》出版，书中收录了宋庆龄与沈粹缜的往来书信共计百余封（1957年~1981年）。这一封封看似主题琐碎、平常的“姐妹通信”，展现了一段不可替代的亲密而又温暖的情谊，也从一个侧面展示了宋庆龄鲜活的日常生活片段。



一九五八年宋庆龄(右)与沈粹缜合影

《别样的家书》展现别样宋庆龄 风雨半世姐妹情 也有平凡女人心

■ 编著／邹嘉骊 整理／记者 傅佩文

两个闺蜜无话不说

在有些世人看来，宋庆龄是伟人孙中山的遗孀，高不可攀的国母；妈妈沈粹缜是文化名人邹韬奋的遗孀。两人身上好像都带着一层神秘。其实，她俩的另一面，世人却多有不知：她们也是凡人呀！平凡的女人，失去了另一半的孤独女人，一身都是病痛的高龄女人。只不过，她们都曾经美丽过，灿烂过，潇洒过，快乐过；进入人生晚年后，都有思念丈夫和子女的牵挂，经历过各种政治风波，受过种种磨难，她们也需要有倾诉烦恼的地方。在宋庆龄身边，不乏好友和助手，工作助手如金仲华，翻译如王安娜，生活助手如李燕娥，但既能下得厨房又能上得厅堂的，经常来往于宋身边，充当闺蜜角色的，恐怕我妈妈就是少有的一个了。

亲手下厨尝手艺

她们彼此送的日常小礼品，无论吃的还是用的，都很实用。今人看来，平常得微不足道，甚至会认为“拿不出手”。宋常差人送妈妈一些吃的，如几块姜饼，几只大虾，几个川橘，一条活鱼，以及她亲手做的妈妈爱吃的京葱牛肉烧豆腐。高级点的，是一块衣料，上海买不到而她能得到的一篮子洋菜，还有外国友人送的水果……我妈妈呢，几块月饼或圆形的大松糕，一盒肉饺或熏鱼，用来煮粥当药吃的一小袋米仁、百合和红枣，以及宋庆龄爱吃的洋点心柠檬派之类。这时，宋

总不会忘记专门回封信感谢一句：“你送的柠檬派十分可口。”

为国母当穿衣顾问

我妈妈的一些特长受到宋的青睐。宋庆龄年轻时，是闻名中外的美女；到了晚年，仍然有爱美之心。外出参加会议，在家接待外宾，下基层巡视，她都很注意自己穿着仪表。这时，她最近的参谋就是我妈妈。什么颜色质地的衣着相配协调，戴什么样的围巾增色，穿有跟鞋还是平底鞋……宋庆龄相信沈粹缜作为苏绣大师沈寿之后，当过美术高级教员、工艺美术方面的顾问，她的鉴赏眼光和品位很有参考价值。

当然也有失算的时候。有一次，宋托妈妈为她买块布料，妈妈只考虑了宋的身份和出席的场合，大概买了块质地好、颜色鲜亮的布料，宋庆龄很直率地写信对妈妈说：“你代买的布料，老实讲，我是不能穿的，因为太漂亮。”她所要的，竟然是土布！就是从前农村妇女穿的那种蓝印花布。很意外吧？那时正值“文革”期间，妈没有想那么多。那时崇尚黑色、灰色。两星期后，妈妈才好不容易找到这种布买了送去。宋庆龄年轻时身材好，喜欢穿旗袍。年纪大发胖了，过去一些衣服就不能再穿，常托妈妈找手艺好、信得过的裁缝帮她改。光旗袍就改过好几次。对于式样、接缝、针脚等，妈妈当过严厉，蒙混不过去的。做这种事，很接近妈妈的专业——她是教刺绣的艺术科班出身嘛！

找保姆、教孩子也苦恼

宋庆龄与孙中山唯一的孩子在大革命的战乱中流产了，作为一个女人，她也渴望自己能体味母爱的释放。于是她义务抚养了警卫秘书隋学芳的两个女孩儿，从两岁多一直养到二十几岁。后来，一个当了演员，一个出国。期间，她的快乐总是与苦恼相伴。作为国家领导人，她的自由因身份受到限制，包括有些烦恼、痛苦是不能随便向人倾诉的。

妈妈是她忠实的倾听对象，无论宋如何在信中或见面时怎样诉说她的痛苦和烦恼，如皮肤病导致脸肿，有红斑，不便见外国友人啊，两个女孩令人操心的青春期问题啊，她俩的缺少教养的弟弟妹妹和他们的生母如何闹事啊，保姆钟兴保生病，一时找不到合适的保姆……完全和常人一样，有时简直和普通老太太一样，反反复复、絮絮叨叨。妈妈总是搭一把手，帮宋去做一些不便亲自做的事。比如出面找女孩不听话的弟弟“劝说劝谈”，帮着操办女孩的婚事，帮着处理家庭的收支开销，买花篮为她的友人祝寿等等。

撕心裂肺的诀别

妈妈经历过两次撕心裂肺的诀别，一次是韬奋去世，另一次是宋庆龄的病逝。

1981年3月以后，宋庆龄病重，妈妈一直守候在宋庆龄的寓所。在宋两位秘书的记事本上，妈妈是探望宋庆龄频率最多的一个。

2015年2月11日—17日

【本期导读】

未来人类性爱 有啥新意



第02版

美国科技博客近日就人类性爱的未来变化作了一番有趣的展望。那么未来还有什么能让避孕和性爱更有趣？

假办“代孕”业务 伪造报告诈骗



第04版

在宋庆龄病重时，妈妈陪伴左右，静静地倾听着宋庆龄的嘱咐。宋庆龄摆脱了一切繁文缛节，回到童年：“我想美龄了。”希望美龄“现在能来就好了”，又说：“美龄假使能来，住在我这里不方便，可以住到钓鱼台去。”她请求妈妈帮她接待妹妹宋美龄，“早上接她来，晚上送她回去。”妈妈及时向邓颖超作了汇报。不久，接到回音，是宋美龄不能回来探亲的消息。宋叹了口气说：“太迟了！”

5月15日，宋庆龄病危，20日，宋神智有时清醒，有时有表情。宋庆龄问身边工作人员：“我在什么地方？在去厕所吗？”“钥匙在哪里？”当她看到妈妈来到身边时，会清醒地问：“沈大姐（宋虽然比沈大8岁，但依然喊她“大姐”）你休息没休息？”21日清晨，妈妈来到病榻前陪伴，无声的陪伴常常胜过有声的问候，宋睁开眼睛看到妈妈，断断续续清醒地对她说：“你休息了……一定要休息”，5月22日宋病情有所好转，令人宽慰。但病情终究太沉重了。5月29日，妈妈后半生的亲密友人，相依相伴的宋庆龄，因白血病永远闭上了她美丽的双眼！

宋庆龄的骨灰由邓颖超领队送回上海，妈妈和其他友人同机前往。在飞机上，她的悲痛得到友人们的慰问，他们称妈妈是“孙夫人亲爱的朋友沈粹缜女士”。这是妈妈最后一次陪伴她的闺蜜同行了！在万国宋氏墓地（今宋庆龄陵园），妈妈参加了隆重的葬礼——她可以倾心相诉的好友永远地长眠在这里了……

性感让情人节 别具一格



第14版

收到了玫瑰花，送出了巧克力，剩下的就是夫妻的鱼水之欢。如何让这个情人节不一样？先来学学怎么变性感。



第16版

春晚剧组近日公布了2015年央视春晚的主持人阵容，其中包括曾于2009年、2011年两次主持春晚的朱迅。